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e detestabile sprovincializzazione, e che è ora 
di porvi rimedio. 

Non si mortifichi oltre il nostro spirito, e 
non ci si spezzino i rapporti con tutti i centri 
della nostra circoscrizione territoriale. 

Mi auguro che le parole dell'onorevole 
sottosegretario di Stato, che non giustificano 
per nulla l 'atto compiuto, avranno presto 
eco nella decisione del Governo perchè Mes-
sina abbia restituiti interamente i circon-
dari che si appartengono al suo distretto 
militare. 

P R E S I D E N T E . Segue l'interrogaeione 
degli onorevoli Spada, Ungaro, ai ministri 
dell'interno e dell'agricoltura. « per sapere 
quali provvedimenti intendano prendere 
per la repressione dell'abigeato, che con 
l'organizzazione di vere bande armate di-
venta sempre più allarmante in Puglia, sia 
nell'abitato che nelle campagne, con grave 
pericolo della vita stessa dei cittadini e con 
grave danno dell'agricoltura e della zootec-
nica ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
l'interno, ha facoltà di rispondere. 

C A S E R T A N O , sottosegretario di Stato 
per l'interno. Dolorosamente questo feno-
meno, che è endemico in Sicilia e in Sarde-
gna, si va estendendo anche in Puglia; ma 
relativamente meno. Sopratutto si veri-
fica in provincia di Bari per le condizioni 
speciali della provincia, ossia per i fenomeni 
dell'accentramento, dell'urbanesimo, per la 
distanza dell'una città dall'altra, per la cul-
tura più estensiva che intensiva. 

Il Governo-fa quello che può in materia 
di pubblica sicurezza. Speriamo che possa 
molto giovare il progetto presentato il 22 
febbraio 1922, per reprimere e prevenire 
l'abigeato in Sardegna, progetto in cui sono 
disposizioni molto più severe di quelle con-
tenute dalla legge attuale contro questi 
reati e contro i cooperatori nei reati medesimi. 

Per di più, in quel disegno è proposto 
l'obbligo dell'assicurazione dei contadini pei 
loro animali contro i danni nascenti da delit-
to. Abbiamo fiducia che queste disposi-
zioni, che si possono estendere anche ad 
altre regioni, gioveranno assai più che tutti 
gli sforzi della pubblica sicurezza per repri-
mere o, per lo meno, attenuare i delitti di 
abigeato. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Spada ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

S P A D A . Non posso dichiararmi sodisfatto 
delle dichiarazioni del Governo, e non solo di 
quelle dell'amico onorevole Casertano, ma di 
tutti i Governi che si soìio succeduti... 

C A S E R T A N O , sottosegretario di Stato per 
l'interno. Anche del suo ! (Ilarità). 

S P A D A . ...perchè mentre abbiamo chiesto 
provvedimenti eccezionali e rinforzi di cara-
binieri per rendere meno facile il passaggio 
agli animali rubati nel nostro Murge, non 
abbiamo niente ottenuto. 

È notorio che la via che fanno questi 
abigeatari è lungo i tratturi fra Lecce e 
Potenza; ora è avvenuto che proprio sulle 
vie che devono traversare gli animali si sono 
soppressi e si sopprimono i funzionari di 
pubblica sicurezza. Tra la provincia di Bari 
e quella di Potenza, in cui specialmente si 
fanno clandestine emigrazioni di animali, sono 
state soppresse dalle delegazioni, e malgrado 
tutte le nostre proteste a Spinazzola per 
esempio, la delegazione non ancora è stata 
ristabilita. 

Si aggiunga che con la riforma della 
burocrazia invece di stabilire il Commissa-
riato di pubblica sicurezza a Spinazzola, si 
sopprime anche quello di Gravina, rendendo 
così più sicuro il passaggio degli animali ru-
bati. Noi abbiamo chiesto agenti investiga-
tivi perchè i poveri commissari senza che ci 
sia chi possa seguire gli animali, nulla o 
poco possono fare, ma per questo servizio 
non si trovano agenti investigativi per desti-
narli in missione speciale, e quando qualche 
funzionario ha fatto di tutto per combattere 
l'abigeato, è rimasto solo. 

Poiché spesso si citano per deplorarli 
i nomi di funzionari di pubblica sicurezza, 
io cito a titolo di onore il commissario di 
pubblica sicurezza Scelsi che pagando di 
persona, va sulla Murge a fare anche alle 
schioppettate contro gli abigeatari, ma -non 
può ottenere carabinieri di rinforzo; tenga 
conto il Governo del buon servizio di questo 
funzionario e lo premii, non con semplici 
missioni di fiducia. 

Tutta questa è disorganizzazione, mentre 
l'organizzazione esiste completa negli abi-
geati. 

Abbiamo avuto a Poggia la venuta del 
ministro di agricoltura per la mostra zootec-
nica; il sindaco commendatore Mandara, nel 
discorso inaugurale, ha fatto notare che alla 
mostra mancavano i migliori allevatori del 
Gargano, perchè lì l 'abigeato ha distrutto i 
migliori allevamenti, e ha letto delle lettere 
veramente pietose. 

Un proprietario scrive: « ma che volete 
che io venga a mostrare? Le cambiali che ho 
dovuto firmare per sostituire gli animali 
rubatimi ? ». E un altro dice: « Avevo trenta 
cavalle ed ora non me ne rimane che una 


